



古偶劇《蒼蘭訣》片場，主演們用CCD相機拍下的膠片感照片備受喜愛。

Blackpink成員Lisa亦熱衷用CCD相機拍照。

不少網友都給自己的相機貼上了可愛貼紙。

CCD相機近來成為內地年輕人的潮流新寵。

用舊的相機先別扔，有可能會重新流行回來，比如CCD相機。這種以CCD (Charge-coupled device) 作為感光元件的相機，原本已隨技術更迭淘汰成「電子垃圾」，但如今却在明星安利、社交平台熱炒下靠着一陣「復古」潮流，在內地年輕人中迅速風靡，價格更水漲船高。

綜合中新社、齊魯晚報報道
圖片來自網絡

低像素成片風靡社交媒體 古早「電子廢品」售價千百元

情迷復古潮物 CCD相機翻生

復古風出片 Tips

- 1.閃光燈是復古風的「精髓」，尤其在光線不足的環境中。在開閃光燈拍攝的時候，照片主體和相機不要離太遠，因若閃光燈打偏，人物膚質將顯得晦暗油膩。
- 2.由於CCD相機像素較低，所以選擇顏色飽和度較高的穿着和背景，能讓照片主體更為突出，更具復古質感。
- 3.拍照時身體盡量放鬆，嘗試巧用雨傘、湯勺等簡單道具，讓照片「動起來」，增添日常感與趣味性。
- 4.陽光是最好的打光燈，無論風景還是人像，選擇晴天拍攝都能有效減少「廢片率」。

在廣州生活的欣欣（化名）近期被CCD相機「圈粉」。「這款兩百多塊（人民幣，下同）收來的相機，成色不算很好，但原圖出片率很高，白天光線好的時候拍更好看，晚上偏暗。」欣欣告訴記者，自己平常很喜歡記錄生活，而且也喜歡帶有復古感覺的照片，因此就試着購買了一台。現在欣欣手上有着多款不同型號的CCD相機，周圍朋友也都已入手，平時常相約一起出去拍照。

目前生活在日本的小林，也是攝影愛好者。「我本身就對各種各樣的相機很感興趣，買CCD相機，主要是喜歡它的復古造型，很有千禧風。」和小林、欣欣一樣，近年來玩CCD相機的年輕人越來越多，這也讓本已被主流相機市場淘汰，當作「電子廢品」售賣的CCD相機「起死回生」，價格越來越貴。「普通CCD相機之前都是幾十塊一台，現在玩的人多，價格

又炒起來了。」北京某相機行老闆告訴記者，「根據產品的不同，店裏CCD相機價位也有所不同，便宜的兩三百塊，貴的上千塊。」

成片模糊帶感 外形切中喜好

盤古智庫高級研究員江瀚向記者表示，「梳理相機市場的潮流發展趨勢就可發現，每隔幾年，相機市場都會流行一次復古風。」江瀚稱，CCD相機本身並沒有CMOS相機發展得好，這波CCD相機的流行，可能是受獨特市場潮流的影響。

對於為何會注意到CCD相機，小林、欣欣都提到了社交平台的影響。小林回憶稱，「當時刷小紅書，偶然被种草了一些中古CCD相機，後來自己就深入了解了一下。」記者注意到，目前小紅書上有數十萬篇與CCD相關的筆記，多是玩家的體驗分享。值得一提的是，之前多位明星都

曾安利CCD相機，加之不少明星被粉絲扒出私下使用的相機型號，亦助長了其流行。

另外，隨着「復古風」的興起，膠片感、模糊感成為不少攝影玩家追求的成片效果，CCD相機復古的外形也切中一些人的喜好。「它沒有現在生產的相機優化得那麼厲害，像一些像素200w、300w的CCD相機，拍出來的清晰度可能還不如手機，帶點模糊感，就有復古的感覺。」上述相機行老闆說。

爆款價格虛高 二手交易龐雜

在明星、社交平台等帶動下，不少人對CCD相機產生濃厚興趣，但CCD相機市場「魚龍混雜」或需警惕。相機行老闆提到，由於此前已被主流相機市場淘汰，現在市面上很多CCD相機都是二手貨。

二手流通下，一方面導致價格隨意

標，爆款價格虛高，另一方面也無法保證相機質量。一位在深圳華強北開店的數碼相機店老闆就透露，CCD相機不僅價格上漲得厲害，同款同型號在不同的店售賣，價格能差個一兩百。

另外，一些新手玩家由於對相機並不了解，盲目去二手電商平台購買，稍不留神，就會買到瑕疵機，甚至假的CCD相機。日前，就有購買者分享，「在某二手電商平台花220元購買的CCD相機是用行車記錄儀改的。」由於受騙玩家較多，現在社交平台上，已有不少如何鑑別CCD相機質量以及識別是否為行車記錄儀的帖文。

玩CCD相機成為風潮，又該如何規範買賣市場？在江瀚看來，一方面需要政府引導，另一方面，也可引入市場規範和市場自律，用以指導銷售。同時電商平台或也需採取一些針對性措施。

